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|H|” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

ELEKTROTEHNIKA
Izpitna pola 2

Petek, 3. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Priloga s konstantami, enacbami in magnetilnimi krivuljami ter konceptna lista so na perforiranih listih,
ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebujq 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in reSite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enacb v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere od izbirnih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pigite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in reSitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 28 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbe
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7
Konceptni list
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Naloge od 1 do 4: ResSite vse naloge.

1.V homogenem elektricnem polju je tockasti naboj z elektrino Q =5 nC, na katerega deluje sila,
ki ima absolutno vrednost £ =20 uN.
IzraCunajte absolutno vrednost elektricne poljske jakosti.
(2 tocki)

2. Na feromagnetnem jedru je navitie z N =240 ovoji in tokom I =12 mA.

Koliko ovojev moramo dodati navitju, e nameravamo zmanj3ati tok na vrednost 7, =10 mA, pri
tem pa ohraniti prvotno magnetno napetost?

(2 tocki)
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0

3. Zanka se vrti v homogenem magnetnem polju s kotno hitrostjo » okoli osi, ki je pravokotna na
smer magnetnega polja. V zanki se inducira izmeni¢na napetost u,, = U,, sinwt.

ie

Joos

Pri katerem kotu « bo inducirana napetost v zanki enaka efektivni vrednosti inducirane

\

napetosti?
(2 tocki)
4. Kazalec prve fazne napetosti simetricnega trifaznega sistema je U, = -230 V.
Dolocite kazalec fazne napetosti U,.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



11/28

OBRNITE LIST.
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih resite.

M2 21 7 7 11 2 1 2

5. Zakondenzatorsko vezje s podatki U, =10 V, U, =50V in C; =20 nF:

U1 :_ C1

|I|+

| p—

5.1. lzraCunajte elektrino Q, na kondenzatorju C,.

(2 tocki)

5.2. lzraCunajte kapacitivnost drugega kondenzatorja C,.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

5.3.

5.4.

M2 21 7 7 1 1 2 13

N ‘l” 13/28

IzraCunajte energijo v kondenzatorskem vezju.

(2 tocki)

Izradunajte novo kapacitivnost kondenzatorja C,’, da bo na njem napetost U, =40 V pri
nespremenjeni napetosti vira.

(2 tocki)
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6.
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Zracni ploS¢ni kondenzator je naelektren z nabojema +Q = +2 nC. PloSc¢ina ploS¢ kondenzatorja
je A4=5 cm?, razmak med plo§¢ama paje d =1cm.

6.1. lzraCunajte absolutno vrednost gostote elektricnega pretoka med plo§¢ama.

(2 tocki)

6.2. lzraCunajte napetost med ploS€ama kondenzatorja.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

M2 2 1 7 7 11 21

5

6.3. IzraCunajte gostoto elektricne energije v prostoru med plo§€ama kondenzatorja.

(2 tocki)

6.4. Med plos¢i vstavimo dielektri¢ni listi¢ debeline d/2 in relativne dielektri¢nosti ¢, = 4. Za
koliko odstotkov se zmanjSa energija v kondenzatorju?

(2 tocki)
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7. Vzporedna vodnika tvorita dvojcek. V vsakem od njiju je polovica celotnega toka I =4 kA.
Razdalja med osema vodnikov je d =40 cm.

‘
-
|
|
‘
‘
‘
|
‘
|
\
!
‘
‘
‘
‘
|
‘
|
\
‘
‘
‘
‘
‘
|
|
|
|
|
>

d/2

,,,,,,,,,,,, - 2
T A B
aj2 T a2 a2

7.1. lzraCunajte absolutno vrednost magnetne sile med vodnikoma na dolZini 100 m.

(2 tocki)

7.2. lzraCunajte absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka v tocki A.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

7.3. lzraCunaijte absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka v tocki B.

M2 21 7 7 11 2 17

(2 tocki)

7.4. lzraCunajte gostoto magnetne energije v tocki C.

(2 tocki)
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8.

IR ]

M2 21 7 7 1 1 2 1 8

Elektromagnet oblikujeta linearno jedro in kotva s permeabilnostjo p =102 Vs/(Am). Preseka
jedra in kotve sta enaka, s plo$&ino 4 =1cm?, srednja dolZina magnetne poti po jedru in kotvi je
[ =12 cm . Dolzini rez med jedrom in kotvo sta enaki 6 = 0,5 mm . Na jedru je navitje z ovoji

N =40 intokom 1 =0,2A.

Y~
FEEED
[

U IUUUo

8.1. lIzraCunajte magnetno upornost R_, ene od zracnih rez.

(2 tocki)

8.2. IzraCunajte magnetno upornost R magnetne poti po jedru in kotvi.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

8.3.

8.4.

IzraCunajte magnetni pretok v elektromagnetu.

M2 2 1 7 7 11

Izracunajte magnetno silo na kotvo.

2

1

9

19/28

(2 tocki)

(2 tocki)
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9.
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M2 21 7 7 11 2 20

Tuljava s 400 ovoji in povrsino 4 = 400 cm? se vrti z n = 25 obrati na sekundo okoli osi, ki je
pravokotna na homogeno magnetno polje gostote B=0,2 T.

9.1. lzraCunajte maksimalno vrednost magnetnega sklepa tuljave.

(2 tocki)

9.2. lzraunajte krozno frekvenco inducirane napetosti v tuljavi.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



ite.

$

V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

9.3.

9.4.

IzraCunaijte efektivno vrednost inducirane napetosti.

M2 2 1 7 7 11 2 21
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(2 tocki)

Zapisite asovno funkcijo inducirane napetosti v tuljavi, ¢e je t =0 s €as, ko ima magnetni
sklep tuljave vrednost nic.

(2 tocki)
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10. Navitjiz N, =55 in N, =165 ovoji sta na jedru s permeabilnostjo x = 107 Vs/(Am), presekom

M2 21 7 7 11 2 2 2

A =2dm?in srednjo dolZzino /=12 m. Toka v navitjih sta I,=0,4 A in [, =0,1A. Magnetni
napetosti navitij se podpirata.

10.1. lzraCunajte magnetno prevodnost jedra.

(2 tocki)

10.2. lzradunaijte lastno induktivnost prvega navitja.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

10.3. lIzraCunajte magnetni sklep drugega navitja.

M2 2 1 7 7 11 2

10.4. lIzraCunajte gostoto magnetnega pretoka v jedru.

2

3
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(2 totki)

(2 tocki)
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11. Na simetricen trifazni sistem 400/230 V vezemo v zvezdni vezavi s povratnim vodnikom tuljavo z
impedanco Z = j46 Q in dva upora z upornostjo R =46 Q. Kazalec prve fazne napetosti je

U, =230 V.

M2 2 1 7 7 1 1 2 2 4

11.1. ZapiSite kazalca ostalih dveh faznih napetosti.

(2 tocki)

11.2. IzraCunajte kazalec toka skozi tuljavo.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

11.3. lzraCunajte kazalec toka v povratnem vodniku.

M2 2 1 7 7 11

11.4. lzraCunajte delovno moc trifaznega bremena.

2 2 5
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(2 tocki)

(2 tocki)
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M2 21 7 7 1 1 2 2 6

12. Trifazni motor z navitji v trikotni vezavi je priklju¢en na omrezje 400 V/230 V/50 Hz. Delovna
mo¢ motorja je 5 kW, faktor delavnosti pa je 0,80.

12.1. lzraCunajte navidezno mo¢ motorja.

(2 tocki)

12.2. lIzraCunajte jalovo mo¢ motorja.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

12.3. lzraCunajte efektivno vrednost linijskih tokov.

M2 21 7 7 11 2 27

(2 tocki)

12.4. |zraCunajte kapacitivhost kompenzacijskih kondenzatorjev v trikotni vezavi, ki v celoti
kompenzirajo jalovo mo¢ motorja.

(2 tocki)
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